

# 事业单位人力资源合理流动问题分析

姜慧敏

(黑龙江省格球山农场社会保险事业管理局,黑龙江 五大连池 164154)

**摘要:**随着事业单位用人制度改革的不断深入,事业单位人力资源流动的相关制度不断完善。事业单位人力资源流动主要为人力资源流出、流入及在组织内流动所发生的人力资源变动,可以实现人力资源的优化配置。特别是在当前市场经济环境下,通过促进事业单位人力资源的合理流动,能够改善事业单位人力资源配置不均衡的现状,实现人力资源的合理配置。

**关键词:**事业单位;人力资源;合理流动;优化配置

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

在当前市场经济环境下,各行业发展过程中对于人才具有较大的需求。事业单位也不例外,为了自身的持续发展,需要通过推进人力资源的合理流动,从而实现人力资源的优化配置,为事业单位的健康、可持续发展打下坚实的基础。

## 1 人力资源合理流动概述

人力资源虽然具有自身的特殊性,但其与经济资源还有许多相似性,人力资源优化配置的实现离不开人力资源的合理流动。特别是在当前各项改革不断深入的新形势下,人力资源管理工作更具专业性,只能促进人力资源的合理流动,才能寻到与自身相匹配的位置。同时人力资源在流动过程中才被认可,确保自身价值的实现。在实际人力资源流动过程中,能够为主体带来的净收益是最关键和最直接的因素。通常情况下,流动净收益越高,人力资源流动性也越高,另外,与流动净收益呈正相关或是负相关的经济要素也是人力资源流动过程中需要考虑的因素。

## 2 事业单位人力资源流动现状

### 2.1 激励机制不完善

在当前经济新常态,事业单位负荷加重,再加之用人制度改革的不断深入,这也使事业单位在吸引人才过程中的一些优惠政策被取消,人才激励和成长体系受到限制,缺乏完善的激励机制,这必然会对人力资源的合理流动带来负面影响。

### 2.2 人力资源配置不合理

在传统人力资源流动和开发过程中,多是以计划体制和行政手段对流动进行人为干预,这也导致人力资源配置欠缺合理性,对事业单位人力资源管理工作和业务工作的开展带来较大的制约。

### 2.3 编制管理滞后

事业单位人力资源流动过程中受编制影响较大,在人员超编和限编的情况下,还存在计划与实际需求之间差异大的问题,再加之岗位职责不明确。这些问题的存在与编制管理滞后具有直接的关系。

### 2.4 横向流动制度亟须完善

事业单位人员变动过程中避免不了会出现横向流动问题,但当前事业单位人力资源管理工作中缺乏完善的横向流动制度,这也对人员的合理流动带来较大的影响。因此在实际工作中要构建完善的长效机制,全面提高人力资源管理工作的整体水平。

### 2.5 退出机制不完善

随着市场经济体制的不断完善,虽然企业待遇有了大幅度的提升,但在“铁饭碗”的思想影响下,事业单位编制报考人数仍呈现出逐年增加的态势,这与事业单位退出机制不完善具有直接的关系。虽然事业单位针对辞职、辞退和退休机制等有明确的规定,但缺乏细化,这也导致退出机制得不到有效落实。再加之针对流动成本的考量,许多员工仍会选择留在体制内。

## 3 促进事业单位人力资源合理流动的策略

### 3.1 构建科学合理的晋升制度

根据事业单位实际发展需求来设置具体岗位,同时还要与人员及竞聘人员工作能力相结合,确定具体的岗位权责。针对不同层次员工制定晋升制度,确保制度内容要与员工工作层次保持良好的匹配度。对于中低层次员工,宜引入竞争机制,并与外部选聘和内部晋升制度相结

合,积极对竞争机制进行完善,从而做到择优录取和择优晋升。对于事业单位高层管理人员,在人才选拔和晋升过程中要遵循人才优先原则。在制定长效人才培养机制过程中,需要结合本单位的优势和其他地区的先进经验,积极吸纳员工的意见和建议,保证员工职位晋升制度的公正和公平。另外,还要建立健全绩效考核机制,将考核结果与员工的福利待遇挂钩,激发员工工作的积极性。通过构建一个完善的晋升制度体系,能够促进员工个人职业生涯规划的合理性,并通过影响流动净收益,积极改善事业单位人力资源流动的现状,实现人力资源的优化配置。

### 3.2 尊重员工意愿

在事业单位人力资源管理工作中,需要始终遵循以人为本的原则,对于人力资源流动,需要尊重员工意愿,给予员工充分的自主权。在当前市场经济体制下,人力资源流动为资源优化配置的必由之路。在实际流动过程中,需要考虑到流动带来的实际效益,并对员工流动过程中对流动净收益的追求进行综合考量,从而为人力资源优化配置注入新的生机和活力。

### 3.3 为人力资源流动打造一个良好的环境

为了促进事业单位人力资源的合理流动,需要打造一个良好的环境氛围。在具体工作中,事业单位领导及人力资源管理人员需要重视自身观念的更新,加快构建完善的制度体系。具体要将外部聘任和内部培养相结合,促进事业单位管理人员综合素质的提升,这样才能为本单位的发展吸引更多优秀的优秀人才,减少人才流失率。并通过做好制度完善和落实,使人力资源流动能够有章可循。在实际人力资源管理工作中,还需要与本单位的发展规划相结合,根据单位自身的实地情况,重视借鉴先进的管理模式和方法,制定与本单位更具适合性的人力资源规划,并做好规划的落实工作,以此来吸引更多的优秀人才,为单位自身的发展提供重要的人力资源保障。

### 3.4 完善横向流动与退出机制

事业单位需要重视横向流动机制的完善,具体应从员工流动管理、综合素质和职业培训等方面入手,有效的提升各方面的水平。同时还要加快推进退出渠道的多元化发展,积极引导人才双向职业,并引入市场化的竞争激励和晋升模式,实施科学合理的绩效考订,有效的筛选优秀人才,使其与岗位相匹配。对于多次培训后考核仍不达标的人员要采取强制性手段进行清退。

## 4 结束语

基于市场经济环境下,事业单位需要结合自身的具体情况,通过促进人力资源的合理流动,从而提升人力资源的配置效率,为自身的健康发展打下坚实的基础。

## 参考文献

- [1]王凯丽.机关事业单位人力资源流动的问题与对策分析[J].现代经济信息,2018(12):88.
- [2]姚慕娟.政府部门人力资源流动存在的问题与对策[J].湖州职业技术学院学报,2018(01):58-60+71.
- [3]刘月.人力资源合理流动的经济分析与政策建议研究[J].商讯,2021(10):189-190.